

挺身而出的凡人 才是发着光的英雄 这些见义勇为瞬间令人动容

连日来,在永务工的江西籍泥瓦匠姚满宗救起落水女司机的善举火爆网络,被人民日报、中央电视台、浙江电视台等众多主流媒体争相报道。事实上,我市近年来像姚满宗一样见义勇为、挺身而出的凡人不在少数。他们用自己的实际行动传递着崇德向善、益满丽州的磅礴力量,被评为中国好人、浙江好人、金华好人。今日,就让我们一起来重温一个个令人动容的见义勇为瞬间,点赞他们的平凡之善。

浙江有礼 益满丽州

中国好人

倪德藏:不顾九旬高龄 勇救落水儿童

2020年6月20日下午,倪德藏正悠闲地在河边散步,突见一男孩滑落河中。他全然忘记自己已九旬高龄,急忙下水救人。

由于他施救及时,小男孩仅呛了几口水。上岸后,倪德藏经过短暂休息便穿着湿漉漉的衣服独自回家

了。当晚,获救男孩的家属打听到倪德藏的住址,带着红包来致谢。倪德藏笑着说:“红包你们收起来,我只是做了一件小事。网友评论,倪德藏是‘事了拂衣去,深藏功与名’的‘扫地僧’。当年,倪德藏被评为我省最年长的见义勇为积极分子。”

浙江好人

项良杰:不惧余震风险 参加国际救援

2015年4月25日,尼泊尔发生8.1级大地震。在救援方面有着丰富经验的项良杰没有选择离开,而是毅然留下参加志愿救援服务。当天下午,他和当地几名华人自发成立了一支临时救援队,上街义务为灾民提供帮助。这支救援队也是当时国际上最早投入灾区救援的非专业救援队。第二天,他又加入当地一支救援队,指导大家开展救援工作。同年5月3日,项良杰启程回国。5月8日,项良杰又带上市红十字会和市疾控中心准备的防疫用品,重返灾区参加志愿防疫服务。

孙豪:不畏大雨滂沱 勇救一家三口

2020年5月10日,我市突降暴雨。当晚12时许,古山镇孙宅村村民孙豪听到池塘边传来呼救声。他毫不犹豫地冒着大雨跳入水中,向池塘中央游去。见慢慢下沉的车里竟然有3个人,孙豪先把小孩救出安置好,之后又扎入水中,救出孩子母亲。两次救援几乎耗尽了孙豪的体力,但一想到水里还有人,孙豪又咬着牙再次扎入水中,救出孩子父亲。孙豪说:“不管谁看见了都会救的,我只是做了我应该做的事,下次遇到这种事,我还会出手。”

胡永久:三度冲入火海 救出一家三口

2017年7月17日凌晨,芝英镇溪岸村应高松家发生煤气爆燃事故。在火势蔓延的危急关头,退伍军人胡永久不畏艰险,带领村民紧急救援。他先爬上楼迅速救出在二楼的应高松女儿,又冲进火海转移了危险的煤气钢瓶,之后又和村民一起救出了应高松夫妇,后来还发动村民为应高松一家捐款十几万元。做了好事的胡永久没有宣扬,他说:“这是一个军人应该做的事。乡里乡亲的,有困难的时候总要帮一把。”

韦明昆:自己不会游泳 毅然跳桥救人

2022年2月3日下午,古山镇古山一村一女子跳河。快递小哥韦明昆刚好经过。听到呼救,他明知自己不会游泳依然毫不犹豫从两米高的桥上跳下,在冰冷的河水中奋力将女子拉到岸边,之后在热心村民帮助下将女子救上岸。上岸后,韦明昆继续忙着送快递。面对延误送件的处罚,他在公司负责人的再三追问下才吐露自己因救人才导致送件延误的苦衷。天天正能量授予韦明昆正能量特别奖。

金华好人

董陈法:开展公益救援 帮助众多群众

2014年8月3日,得知云南省鲁甸县发生6.5级地震,董陈法放下手头事业,火速前往灾区救援,自此开启公益救援之路。后来,他与伙伴们组建永康市先锋民防救援队,累计出勤1400多次。2019年8月,受台风影响,台州临海市城区受灾严重,董陈法第一时间组织救援队骨干队员奔赴灾区,成功转移80多名受困群众。2020年8月,台风突袭我市,董陈法又带领救援队深入灾区,转移受困群众1200余人次。他说:“看到那些被我们救回的生命,觉得什么都值了!”

卢伟:跳入冰冷池水 救起祖孙二人

2020年12月13日下午,芝英镇芝英三村的两个孩子在家门口的池塘边玩耍,小男孩不慎落水,姐姐急忙跑回家求救。救孙心切的奶奶闻讯夺门而出,跳入池塘救人。结果,不会游泳的祖孙俩一同陷入险境。开着电动车经过的卢伟听见呼救声,二话不说下车跳入水中施救。池水冰冷刺骨,卢伟冒着严寒奋力把祖孙俩拉回岸边。后来,被救孩子一家人多方打听,找到卢伟,带着红包上门致谢。卢伟却连连摆手,怎么也不肯收取红包,说换了谁都会施以援手的。

卢义能:救起落水男子 事后默默离开

2020年5月6日早上,正在永康江边晨练的卢义能突然听到呼救声。他飞奔过去,发现有一男子落水,水面上隐约看到落水者的脚。情况危急,卢义能顾不得脱掉衣服,纵身跳入江中救人。在抓到落水者后,卢义能使劲将其头部托出水面,然后费力地拖着落水者一点点往岸边挪。在热心市民帮助下将落水者救上岸后,卢义能悄悄离开了。后来救人视频流传,大家才知道,卢义能是民盟盟员、市人社局劳动关系和信访科科长,平时工作认真负责、待人热心和善。

方志斌:上演生死时速 救回落水儿童

2021年4月2日傍晚,一名男孩在龙山镇四路口上村双溪西路附近的池塘边玩耍时,不慎失足落水。听到呼救声后,方志斌第一时间冲出后门,直奔池塘。庆幸的是,孩子落水处离岸边不远,方志斌勉强抓住孩子的衣角,将其拽了回来。见孩子脸色青紫、肚子微鼓、性命垂危,曾当过游泳教练、有着救援经验的方志斌赶紧对孩子进行了抢救。在吐出多口水后,孩子转危为安。从知道有人溺水,到救回孩子,全程不到2分钟,方志斌真正上演了生死时速。

张纪贤:不惧池塘水深 救起两条人命

2020年9月5日下午,在唐先镇秀岩村参加公司团建活动的张纪贤敏锐地听到池塘那边传来呼救声。当时,张纪贤离池塘约50米。他以百米冲刺的速度跑了过去,见有两人落水,他毫不犹豫地跳进池塘,在同事协助下先将小男孩救上岸,又马上回去救小男孩的奶奶。由于池塘水深,张纪贤几经努力才将老人推至池塘边。从监控中可以看到,整个过程不到3分钟。张纪贤的同事都说:“那么深的池塘,跳进去可能面临生命危险,但他义不容辞,为他点赞!”

夏四强:跳入湍急江水 勇救落水女子

2021年5月20日下午,在永康江边散步的夏四强突见有人落水。面对湍急的江水,夏四强在岸边狂奔了约200米,来不及喘气,就瞅准时机,飞身跃入永康江,双手紧紧抱住落水者。在岸边路人的帮助下,他把落水女子救上岸后低调离去。天天正能量授予他正能量特别奖。夏四强说:“我只是做了一件力所能及的小事。如果当时不去救人,我的良心会受到谴责。如果再来一次,我还是会做和当初一样的选择。”

融媒记者 李梦楚

